

## Рецензия

на монографию Конфисахора Александра Григорьевича  
«Психология политической власти», 2-е издание, дополненное и переработанное.

Представленная на рецензию рукопись является переработанной и дополненной монографией «Психология политической власти», вышедшей в издательстве СПбГУ в 2009 г.

Структура работы логична и понятна. В первой главе «Ключевые концепции в исследовании власти» дается достаточно полный анализ основных концепций, школ и направлений в исследовании власти. Повышенный научный интерес представляют два параграфа этой главы: «Психофизиологическая и социально-психологическая теории власти» и «Философско-психологический подход к пониманию власти».

В параграфе «Психофизиологическая и социально-психологическая теории власти» автор рассматривает концепции В.М. Кайтукова и Е. Вятра. А.Г. Конфисахор провел глубокий анализ концепции В.М. Кайтукова, изложенный автором в монографии «Эволюция диктата» и этот подход остается в настоящее время актуальным.

В параграфе «Философско-психологический подход к пониманию власти» автор рассматривает оригинальную концепцию А. Кожева, получившую известность у российских ученых только в 2007 г. Проведенный автором анализ показывает глубину подхода А. Кожева, объясняющего состояние политической власти в настоящее время.

Вторая глава монографии «Психологические аспекты в исследовании политической власти» в полной мере отражает ее содержание. Два параграфа – «Средства власти в политической деятельности» и «Принципы эффективности политической власти» - были значительно доработаны с учетом реальной политики. При этом данные параграфы имеют высокую практическую значимость, т.к. предложенный автором подход позволяет адекватно реализовать имеющиеся в распоряжении субъектов весь набор средств и ресурсов власти, обеспечивающий устойчивость политической системы и эффективность политической власти. Несомненной находкой автора является использование афоризмов Л. Грасиана в качестве комментария к принципам эффективности.

В третьей главе «Системно-психологическое описание политической власти» автор рассматривает психологические закономерности устойчивости политической власти, психологические характеристики носителей власти, определяющие особенности реальной политики, психологические особенности президентской власти.


Следует отметить приложение № 4 «А.М. Зимичев и политическая психология», в которой А.Г. Конфисахор излагает и комментирует концепцию профессора Зимичева, оказавшего значительное влияние на становление и развитие политической психологии.

В качестве замечания можно отметить некоторую несбалансированность в тексте. В первой и третьей главе монографии по четыре параграфа, тогда как во второй три. Каждый параграф включает в себя от семи до девяти страниц текста, а параграф «Психологические закономерности устойчивости власти» – двадцать страниц. Но эти замечания не снижают ценность представленной работы.

Монография А.Г. Конфисахора «Психология политической власти» представляется весьма актуальной и востребованной работой, написанной на высоком научном уровне, поэтому рекомендую ее к публикации.

Доктор политических наук, профессор, профессор кафедры политических институтов и прикладных политических исследований факультета политологии СПбГУ

«29» марта 2018 г.

  
Н. А. Баранов



*Лишнюю порцию  
Баранова Я.А. устроил  
Документ подготовлен по  
личной инициативе  
Будет размещен на странице  
в открытом доступе на  
сайте СПбГУ.  
Вручил специально  
по адресу Я.А. Баранов*

29.03.2018